

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 04-10.05.2012
Номер выпуска: 77-79
Заглавие: Хранители воинской славы
Автор: Екатерина Вовк

8 мая 2012 года исполняется 40 лет со дня основания музея боевой славы Таганрогской Краснознаменной ордена Суворова II степени 416-й стрелковой дивизии при средней школе N26. Это не только первый в истории города школьный музей, но и лучший в Ростовской области. В настоящий момент в его собрании представлено около 2000 уникальных экспонатов.

А началось все в 1970 году, когда в школе N26 был создан штаб красных следопытов, а вскоре родилась идея создания музея. Тематическую направленность работы помогла определить учитель истории Екатерина Усатова - супруга командира роты 1374-го полка Таганрогской Краснознаменной ордена Суворова II степени 416-й стрелковой дивизии. В составе этого воинского формирования, участвующего в боях за освобождение Таганрога, были представители разных городов и национальностей. Поэтому первым делом ребята обратились за помощью к сотрудникам Бакинского музея боевой славы 416-й стрелковой дивизии, которые предоставили поименный список бойцов дивизии. В ходе экспедиций по местам боев в районе Самбекских высот, сел Приморка и Морской Чулек удалось собрать множество ценных материалов, которые в дальнейшем были включены в экспозицию музея.

Самые значимые моменты жизни музея в разные годы связаны с долгожданными встречами с бойцами дивизии. Ее командир Д. Сызранов, именем которого названа одна из улиц Таганрога, специально приехал в наш город для того, чтобы познакомиться с музеем.

Побывал в школьном музее и легендарный танкист дивизии, почетный гражданин Таганрога М. Мурсалов, который даже после ампутации ног не демобилизовался. А после окончания войны на личные сбережения установил на исторической родине - в одном из сел Азербайджана - памятник своим боевым товарищам. Частыми гостями музея были командир 1064-го артиллерийского полка М. Махмудов и разведчик 1374-го полка, кавалер шести орденов и 16 медалей, бывший министр сельского хозяйства СССР В. Швыдько, который подарил музею первый экземпляр своей книги «416-я стрелковая дивизия в штурме Берлина». Настоящим другом школы был и таганрожец ветеран Великой Отечественной войны Михаил Георгиевич Усатов. В настоящий момент музей боевой славы активно поддерживает совет ветеранов ОАО «Красный гидропресс».

Интересно то, что экскурсии по музею боевой славы проводят сами школьники, которые осваивают эту профессию в специализированных кружках. На основе уникальных музейных материалов создано шесть «Книг Славы и Памяти», электронные версии которых очень скоро появятся в виртуальной сети.

Успех общего дела, безусловно, во многом зависит от таланта руководителя. Вот уже на протяжении 11 лет музеем боевой славы руководит педагог высшей категории Галина Котилевская, которая является автором уникальных программ, заслуживших высокую оценку жюри областных и всероссийских конкурсов.

Девизу «Никто не забыт, ничто не забыто» музей боевой славы следует на протяжении всех 40 лет работы.